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Câteva observaţiuni la propunerile 
dlui ministru Madgearu. 

Criza agrară, — căpătând un caracter 
mondial, — în mod firesc trebuia să 
preocupe şi cârmuirea tării noastre emi
namente agrară, eu atât mai uârfos, că 
azi se află la cârmă partidul naţional-
ţărănese. 

Nu putem lăuda îndeajuns sforţările, 
pe cari le face guuernul actual pentru a 
îndrepta stările moştenite, şi'n deosebi 
să apreciem îndeajuns nizuinfele, ce le 
depune pentru înuiorarea uieţii noastre 
economice, atât de atrofiate. 

Felul sincer, cum ne arată dl ministru 
Madgearu, cari sunt cauzele principale 
ale crizei noastre, — căci fiecare ţară, 
care a luat parte în răsboiu, îşi are criza 
ei economică specifică, — demonstrează 
neîndoios, că Dsa cunoaşte adânc mâţa 
reală economică, şi nu se ascunde după 
degete, ea şi predecesorii Dsale, cari 
pentru a „ridica moralul", — se întreceau 
în rostirea unor păreri optimiste, — ex
primate într'un chip dodonie, — cari aueau 
însă efect tocmai contrar. Felul cum trece 
dl Madgearu dela arătarea cauzelor ge
nerale, şi se opreşte la criza agrară, 
este cam brusc. Ne face a crede, că 
cauza acestei opriri, este mai mult poli

tică, decât economică; dl Madgearu a 
uitat pentru un moment, că e ministrul 
industriei şi al comerţului, — şi nu al 
agriculturii, —şieonstituindu-se în situaţia 
sa de fruntaş conducător al unui partid 
ţărănesc (agrar), — s'a gândit cum s'ar 
putea înlătura criza, de care sufere massa 
populaţiei rurale, eare formează în primul 
rând partidul, din eare face parte şi Dsa. 

Dl Madgearu ua şti fqf aşa de bine, 
că unul dintre mijloacele principale, pentru 
înlăturarea crizei generale, este aducerea 
de numărar în {ară. Guuernul a făcut tot 
ce i-a stat în putere, pentru a aduce 
acest numărar eftin, de foţi dorit şi aşteptat 
— în acel scop a făcut sacrificii, de foarte 
pufini oameni cunoscute, şi cari de multe-
ori erau extrem de dureroase. Daeă eu 
toate acestea n a intrat până azi mai mult 
numerar, uina principală nu e a Guuer-
nului. Cu toate acestea până nu uine 
acest numerar, eare ar ajuta la desle-
garea crizei pe cale naturală, — nu putem 
aştepta mult bine dela nici o măsură 
poliţială, eu eare Guuernul, ar uoi să 
îndrepte stările deplorabile de azi; nici 
încercările de soluţionări în rate a crizei 
nu pot da rezultatele urmărite. Criza e 
generală, de ea suferim cu toţii. Când 
uom auea mijloacele de a o înlătura în
treagă, atunci ea ua dispare; până atunci 
orice măsură, are un caracter paliatiu. 
Ar fi experimente de felul lui Moş Aruinte 
eu antereul. 

P e cât de bruscă ni se pare oprirea 
dlui Madgearu, la criza agricolă, pe atât 
de forţate şi chiar pripite ni se par so
luţiile propuse de Dsa, — despre cari 
eu toate acestea, — ne grăbim a cunoaşte, 
că sunt eu mult mai temeinice, decâi ale 
dlui ministru Manoilescu. Ne oare bine. 
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eă dl Madgearu uede atât de real de ex. 
chestia depunerilor, şi-şi dă seama de 
efectele catastrofale ale alarmării depo
nenţilor şi aşa prea surescitaţi. 

Dl Madgearu se ocupă eu chestia 
dobânzilor, dând importanţa euuenită a-
eestei probleme, — care a deuenit o pa
coste pentru uiaţa noastră economică. 
Dsa arată, eă aceste dobânzi exagerate 
uor duce pe agricultorul datornic la sapă 
de lemn, atunci când pământul şi munca 
acestui agricultor nu mai oferă nici măcar 
rentabilitatea minimală. De aceea uoieşte 
să uină în ajutorul acestui cetăţean nea
jutorat, năpăstuit şi spoliat. întrebăm noi, 
oare, azi, cari ramuri ale producţiei na
ţionale pot întrebuinţa rentabil capitalul 
atât de scump? Industria ori comerţul? 

Ştim, eă populaţia rurală este mai 
neajutorată şt — mai ales în ueehiul 
regat, — mai expusă la exploatări ne
omenoase ; mai ştim eă aceasta populaţie 
e „talpa ţării", căci este în majoritatea ei 
eouârşitoare românească, — dar eu toate 
acestea nu putem fi de acord în principiu, 
eu propunerile dlui Madgearu. De altcum 
propunerile de asanarea ei financiară, 
după părerea noastră sunt numai mo
mentane trecătoare şi insuficiente. Cu 5 
miliarde Lei nu se poate ajuta agricul
tura, când o singură recoltă ualorează 
40—50 miliarde Lei; orice calcul s'ar 
face. Dar chiar dacă ar fi de-ajuns, se 
poate închipui, că uiaţa noastră econo
mică, ar trage ure-un folos real unei ac
ţiuni, care se mărgineşte la ocrotirea 
unei singure clase sociale ? 

Aceste obseruaţîuni obieetiue, nu am 
uoi să fie interpretate, eă noi am fi de 
părerea, eă dacă nu se poate face eeua 
pentru toată lumea, să renunţăm şi la 
eeeaee am putea face pentru o parte din 
eeiee se prăbuşesc sub greutatea ure-
murilor de azi. Nu asta dorim, ei deo
parte uoim să afirmăm, caprin realizarea 
planului dlui Madgearu s'ar ajuta ţără
nimea să facă datorii, — eu eeeaee nu 
e ajutată, — fiindcă la baza erizei agri
cole, nu stau probleme financiare, ei 
cele de raţionalizare a eultiuării pămân
tului ; de altă parte uoim să mai afirmăm, 
eă orice măsuri se uor lua, fie chiar şi 
numai parţiale, — eu scopul înlăturării, 
sau măcar a atenuării grauităţei ei, — 
să fie luate, auâtidu-se totdeauna în uedere 

complexul acestei nenorocite crize, care 
iroseşte cele mai ualoroase forţe ale 
producţiei. 

Se uorbeşte apoi de eonuersiuttea 
datoriilor ţărăneşti, din partea unui institut 
financiar supraueghiat de stat, care ar 
plăti datoriile ţăranilor la băncile credi
toare eu obligaţiuni garantate de către 
stat. Deşi aceasta eonuersiune nu e pro
pusă să fie obligatorie (urmările unei 
obligatiuităţi sunt foarte just uăzute de 
dl Madgearu!!}, totuşi posibilitatea «nei 
eonuersiuni şi suspendarea pe un an a 
executării silite (această ar fi o neno
rocire, egală în efecte eu moratoriul ge
neral, mat mare decât greşelile, ce le-a 
conţinut Legea nemodifieată a concor
datului preuentiu), — crede dl Madgearu, 
eă ar fi două Instrumente de presiune 
asupra băncilor creditoare, ca să reducă 
ţăranilor procentul dobânzilor, ba chiar 
să facă ele eonuersiunea datoriilor, ce 
le-ar auea ţăranii pe la diferite banei, mai 
miei, eoneentrându-le într'un singur loe. 

Reducerea dobânzilor, în cadrele po
sibilităţilor şi aşa au făeut-o băncile; iar 
eonuersiunea din partea statului (resp. 
a institutului finaneiar autorizat de ei)-, 
dacă nu este obligatorie, nici o bancă 
nu se ua înuoi să cedeze creanţa fată 
de debitorul său ţăran, eontra obligaţiei 
al pâri, şi eu un procent atât de redus. 
Cel puţin la noi în Ardeal, în deosebi 
băncile româneşti, prefer pe debitorul 
ţăran, căci acesta prezintă mai puţine 
riscuri pentru banca creditoare. Acest 
debitor, dacă chiar nu poate plăti punc
tual, dar când are parale plăteşte, şi nu 
încearcă, — ea şt debitorul dela oraş, 
— negustor industriaş, e tc , — ea să se 
folosească de posibilităţi legale (con
cordat preuentiu, etc.) pentru a scăpa 
parţial ori integral de obligamentul de 
plată. Ţăranul nu e corupt, de uremurile 
de azi, el până poate plăteşte, şi nu-şi 
păgubeşte creditorul. Cum crede dl Mad
gearu, eă băncile uor renunţa la un astfel 
de debitor bun şi s igur? De altă parte, 
daeă s'ar constrânge băncile s ă pri
mească eonuertirea, eontra unor obliga
ţiuni, fără curs sigur, şi aducătoare de 
uenit redus, — ar însemna să sugrume 
toate micile bănci româneşti, cari azi 
plătesc în mediu cam atât la deponenţi, 
ba şi mai mult, — cât aduc obligaţiunile. 



Obligafiunile ar fi garantate de stat, 
Statul, să jaeâ bine să-şi plătească da
toriile nearanjate, refăeându-şi propriul 
prestigiu de debitor ordonat, căci numai 
dupăee ua faee acest lucru poate fi bine 
primită garanţia lui. 

Finanţarea agrieulturei să fie eon-
erezută unui institut financiar, care să 
fie autorizat a emite scrisori foneiare, eu 
acoperire ipotecară, după normele obiş
nuite la noi în Ardeal şi aiurea în străi
nătate. Natural, că aici la noi asemenea 
lucru e mai uşor de înfăptuit, căci auem 
cărţi funduare. De lipsa acestora în ue-
ehiul regat, se isbeşte şi dl Madgearu 
în căutarea modalităţilor, cum să facă să 
ajungă ţăranul la un credit sigur şi ieftin. 
Ar fi foarte riscat lucru să acoperi obli
gaţiunile emise de stat, cu credite per* 
sonate, cum uoieşte să facă dl Madgearu. 
Acest fapt ar influinţa nefauorabil cursul, 
şi la obligaţiunile, eu acoperire ipotecară; 
iar din punct de uedere al statului ar 
însemna să facă nişte experienţe triste 
(memento Gooperatiuele!!), — şi oricât 
de mari sunt îndatoririle eârmuireî, faţă 
de ţărănime, — nu ne putem permite 
luxul de a risipi pentru nimenea nici un 
ban din Bugetul Statului, care şi aşa 
pare, că suge ulaga ţării — atât de greu 
îl putem alimenta eu impozitele exage
rate, — ce ni-se cer. 

Un moment nu e permis să ne gândim 
la suspendarea executării silite, care ar 
fi o măsură de compromitere a siguranţei 
creditului. Ori până aceasta siguranţă 
continuă a fi labilă, cum credem, că uom 
putea atrage capitalul străin. Din cauza 
atâtor măsuri pripite, — făcute sub pre
siuni demagogice, sau din interes elec
toral, siguranţa creditului la noi a suferit 
enorm. Acest lucru e bine cunoscut în 
străinătate, şi poate că şi mai real apre
ciat decât la noi, cari ne-am obişnuit a 
uedea de 10 ani încoace, la tot pasul, 
amestecul grosolan al Statului în uiaţa 
noastră eeonomieă în suferinţă. De aceea 
străinătatea se teme să-şi aducă nume
rarul aici, şi de aceea ne cere conce
sionări de exploatări şi gajarea de ue-
nituri, — pentru acoperirea creanţelor 
ei, şi atâtea alte umilinţe, — din partea 
unei ţări atât de bogate. 

Cu drept euuânt dl Madgearu con
stată inferioritatea organizaţiei noastre 

bancare. Aceasta inferioritate capătă o 
expresie şi mai drastică după deruta 
ualutară. Cauzele acestei inferiorităţi este 
de căutat la noi în Ardeal, în sărăcia 
noastră, iar în ueehiul regat în faptul, că 
nu i s'a dat importanţa economică acestei 
chestiuni. Acolo s'a crezut, că prin crearea 
băncilor populare se deseruese neuoile 
populaţiei rurale; iar de populaţia urbană, 
care nici nu era atât de românească, nu 
s'a mai îngrijit nimenea; aceasta, ca şi 
mai eonştie de interesele ei, a fost lă
sată să se ajute singură. Şi apoi peste 
acestea toate răul principal e, că şi la 
puţinele bănci (societăţi anonime) exi
stente în regat, — s'a înscăunat la con
ducere politica acaparatoare de cât mai 
multe locuri în consiliile de administraţie, 
pentru partizani. Aceste bănci şi-au re 
negat fiinţa lor de institute financiare, şi 
au început a „pune mâna pe industrii şl 
pe băncile miei din prouinţă", — natural 
pentrua întări, nu fuiaţa eeonomieă a ţării, 
ei partidul şi a pricopsi pe membrii lui. 
Totul s'a aseruit politicei 1! Institufiunile 
noastre economice (bănci, industrii, ete.) 
în loc de a serui uiaţa economică a tării, 
au deuenit redute politice, de unde se 
ameninţă şi sfidează aduersarul; ele sunt 
pe cale să deuină o pacoste, care faee 
imposibilă orice continuitate în politica 
eeonomieă a ţării. 

Să se nizuiaseă partidele politice 
să-şi eiuilizeze luptele, căci nesiguranţa 
politică, — ce o produc acestea, produce 
pe cea eeonomieă, şi tara noastră nu ua 
fi în stare de a se reculege şi de a 
reîntra în propăşirea eeonomieă, pe care 
eu toţii o aşteptăm şi dorim. P. 

Edueajia tinerimei de azi. 
(Reflexiuni la articolul „Altă eriză"). 

Am cetit eu multă amărăciune cele 
cuprinse în articolul „Altă criză", pen-
trueă conţin mult adeuăr, şi pentrueă eu 
aceea problemă şi eu mi-am frământat 
mult creerul. Dl lorga spunea, c ă edu
caţia tineretului se faee în casa părin
tească şi în şcolile primare şi secundare, 
— la uniuersitate se faee numai ştiinţă; 
şi eu eu neţărmurită încredere în înţe
lepciunea acestui mare român, accept 
fără nici o rezeruă această părere. Dl 



lorga, a mai spus cu altă ocazie, şi un 
alt adeuăr, că nu uede primejdie în 
afluenţa tineretului la uniuersităţi, ei în 
lipsa de dragoste a tinerimei noastre 
pentru munca serioasă. 

S'a putut constata, mai ales aici la 
noi în Ardeal, o goană din partea tine
retului pentru cariere funcţionăreşti, după 
aşa zisele cariere de „consum". Nici 
pentru cariere industriale, nici pentru 
cele comerciale, eeeasta tinerime nu 
arată nici un interes. 

Natural, că eleuul trebuie îndrumat 
pe cariere practice din partea părinţilor, 
înuăţătorilor şi a profesorilor, cari sunt 
primii descoperitori ai aptitudinilor ele-
uului. Dar când ne dăm seama, eă înşi-şi 
părinţii sunt desorientaţi; înuăţătorii prost 
plătiţi şi aseruiţi politicianismului, profe
sorii tot aşa de prost plătiţi şi eu preo
cupări politice, de multe-ori prea inten-
siue, — cum uom putea aştepta dela 
aceştia o îndrumare înţeleaptă a tinere
tului la alegerea carierelor. Intre profe
sori auem în plus „eursişti", şi prea 
mulţi oameni tineri, — cari de multe-ori 
constituie o pacoste. 

Întreagă mentalitatea intelectualilor 
noştri trebuie reformată radical, şi'n 
scopul acesta pare eă organizaţiile noa
stre aeonomiee au datoria de a iniţia un 
curent stăruitor până la plictiseală, pentru 
îndrăgirea carierelor comerciale şi indu
striale, în mod cât se poate mai larg. 
De ce să liurăm noi ţării numai funcţio
nari, rău plătiţi, cari ori duc o mâţă de 
mucenic, ori sunt o jucărie tristă şi ex
trem de dureroasă în seama corupţiei 
demoralizatoare. 

Sunt şi eu de părerea, ca să propo-
uăduim înaintea generaţiilor tinere cultul 
muncii serioase şi temeinice, căci numai 
prin muncă ne putem pune în ualoare 
aptitudinile noastre morale, intelectuale 
şi fizice, şi numai prin muncă ne putem 
ridica ţara la locul de.frunte ce i se cu-
uine. Conuins de profundul adeuăr, ee 
stă la baza acestor păreri, trebuie să 
protestez, contra îndemnurilor ciudate ale 
dlui Pro], uniuersitar Mândreseu, care 
îndeamnă tineretul să facă politică, înseri-
indu-se în partide. Ar însemna să ne 
baleanizăm. 

Să dăm importanţa ee i se euuine 
problemei educaţiei generaţiei tinere, 

căci această tinerime este chemată de 
a desâuârşi eeeaee am înfăptuit noi, 
şi de a păstra patrimoniul sfânt, ee na 
moşteni dela noi. Suntem datori s'o 
facem asta pentru cinstirea memoriei 
înaintaşilor noştri, cari au suferit mult 
pentru realizarea României de azi, pe 
eare trebuie s'o consolidăm şi înălţăm, 
în ochii altor ţări şi popoare. 

Un dascăl pensionar. 

0 punere la punct. 
Ziarul „Ordinea" din capitală, într'un număr 

dela finele lui August a. e. a publicat din peana 
unui anonim, „Un strigăt de alarmă" eu intenţia 
să dea o louitură de eopită l P. S. Patriarhului. 

S 'a afirmat eă ueniturile mănăstirilor au 
ajuns pe manile eămătarilor şi eă între măsurile, 
cari au dus la sărăcirea mănăstirilor ar fi şi 
aceea, eă ele au fost obligate să-şi uerse toate 
ueniturile la banca „Albina" din Transiluania eu 
2°/o dobândă pe an, ea aceasta apoi să le spe
culeze eu 25%—30% 1 

„Ori-ee altă bancă, nu mai puţin solidă, ea 
bănea «Albina" — serie isteţul şi bineorientatul 
anonim — oferă deponenţilor între 14—15%. Şi 
apoi continuă: 

„Eogie şi corect este să se frusteze pro-
duetiuitatea unui capital considerabil — în detri
mentul mănăstirilor [deci şl a existenţii pensio
narilor lor, muritori de foame) şi în auantajul 
conducătorilor băncii, eu d-nii Mihaiu PopouieL 
baciul Ştefan Gieeo Pop şi nu ştiu eare Gristea 
în c a p ? " 

Ea aceste aserţiuni pe eare ori-ee cuno
scător a împrejurărilor şi a oamenilor dela 
„Albina", precum şi a tradiţiei şi felului de a 
luera a acestei banei, trebuie să eualifiee nu 
numai ridicole, ei deadreptul calomnioase, direc
torul Sucursalei din Bucureşti a băncii „Albina", 
dl Sofroniu Roşea, a publicat în aeelaş ziar, în 
Nr. 523 dela 4 Septemurie a. c , următoarea 
punere la punct: 

Redaetiunea „Ordinea" a publicat cele de 
mai sus eu următoarea obseruare-reetifieare: 

„Publicăm întâmpinarea de faţă eu regretul 
de a fi fost amestecaţi în nişte afaceri de bancă 
cari nu ne interesează. Credem eă n'a fost la 
mijloc de cât o eroare şi eă în nici un eaz nu 
poate fi uorba de banca „Albina", din Sibiu, a 
cărei seriozitate e pe deplin recunoscută. Aceasta, 
eu atât mai mult eu eât mai există şl alte banei 
eu titulaturi asemănătoare". 
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Dacă Redaeţiunea „Ordinei" a ştiut eă 
există în ţară mai multe banei eu titulatura 
„Albina" oare nu era mai bine şi de datoria ei, 
să precizeze despre eare „Albina" este uorba, 
înainte de a da ospitalitate unor inepţii ea ale 
anonimului? Euita să se facă şi ea ridicolă] 

Conferinţa agricola din Varşovia. 
La 28 August a. e. s'au inaugurat la Uar-

şouia eonferenţa internaţională agricolă, în pre
zenţa a numeroşi delegaţi a diferitelor ţări, a 
reprezentanţilor Secretariatului Societăţi Naţiu
nilor, a reprezentanţilor diplomatici a statelor 
participante şi a unui număr însemnat de înalţi 
funcţionari din ministerele de agricultură şi de 
externe a Poloniei. 

România a fost reprezentată prin dl Mad-
gearu, ministrul Comerţului şi Industriei; dl Po-
târeă, subsecretar de stat la Agricultură; dnii 
Cesar Popescu, Marian şi Manoleseu. 

După discursul de inaugurare rostit de mi
nistrul de externe al Poloniei dl Zaleski, eonfe-
renţa şi-a continuat lucrările sub prezidiul, mini
strului de agricultură a Poloniei fanta Polezgnski. 

Conferenţa a constituit patru secţiuni: pentru 
examinarea problemei schimburilor de produse 
agricole; pentru chestiunile ueterinare; pentru 
studiarea problemei colaborării pe terenul inter
naţional (aceasta prezidată de dl ministru Mad-
gearu) şi a patra pentru examinarea problemelor 
financiare. 

întrunită la 30 August a. e., în şedinţă ple
nară, Gonferenţa a adoptat, în baza propunerilor 
prezentate de eomisiuni, următoarele rezoluţiuni: 

Reorganizarea exportului produselor agricole. 

Delegaţii uor supune guuernelor respeetiue 
o propunere prin care Statele, reprezentate la 
conferinţă, îşi propun să studieze mijloacele 
pentru reorganizarea exportului produselor agri
cole, în scopul de a se adapta cantităţile exportate 
la neuoile pieţelor. 

Spre a ajunge să se creeze o organizaţie 
susceptibilă de un mare auânt, este necesar să 
se organizeze reţele de căi ferate şi silozuri 
potriuit neuoilor ţării. De asemeni este necesar 
să se stabilească o organizaţie financiară, eare 
să corespundă neuoilor comerţului de cereale, 
în special în ce priueşte auansurile pe produsele 
agricole, precum şi crearea unei organizaţii eare 
să garanteze unitatea şi politica uânzăril fie
cărei ţări. 

Conferinţa îşi exprimă dorinţa ea delegaţii 
instituţiilor de export şl al instituţiilor similare 
din diferitele ţări să se întrunească periodic 
pentru stabilirea legăturilor de informaţie. 

Conferinţa recomandă înfiinţarea unei orga
nizaţii potriuite pentru coordonarea şi centrali
zarea exportărilor agricole în Statele, eare nu 
posedă atare produse. 

Reprezentanţii Statelor participante uor su
pune guuernelor propunerile lor în uederea unei 
acţiuni comune, care să tindă la unificarea me
todelor statistice relatiue la exportările agricole. 

Ministerul de agricultură al Poloniei ar părea 
cel mai indicat spre a întruni şi distribui datele 
necesare unificării. 

Primele informaţii uor trebui să fie trimese 
înainte de 1 Noemurie 1930. 

Desfiinţarea primelor acordate exportului 
produselor agricole. 

Delegaţii uor propune guuernelor ea : Statele 
reprezentate să caute să sesizeze Societatea Na
ţiunilor, la momentul fauorabil, eu propuneri co
mune eare să tindă la încheierea unei eonuenţli 
internaţionale pentru abolirea primelor directe 
sau indirecte acordate exportului produselor a-
grieole. 

O eomisiune tehnică specială se ua întruni 
imediat ce ua fi posibil, pentru pregătirea pro
punerilor şi elaborarea euentual a proiectului 
eonuenţiunii. 

Quuernul polon este rugat să strângă toate 
documentările necesare şi să pregătească ante
proiectul eonuenţiunei, înainte de eonuoearea eo-
misiunei. 

0 eonDenfie internaţională ueterinară. 
Statele participante în unanimitate declară 

eă baza oricărei acţiuni în materie D e t e r i n a r ă , 
trebuie să fie în primul rând lupta împotriua 
epizotiilor, ameliorarea eondiţiunilor higienlee ale 
ereşterei uitelor. 

Trebuie să se întrunească toate sforţările spre 
a se îndrepta această acţiune spre încheierea 
cât mai urgent posibilă a unei eonuenţiuni inter
naţionale ueterinare, sub auspiciile Societăţii Na
ţiunilor, şi aceasta cel mai târziu până la sfârşitul 
anului 1931. 

De pe acum trebuie să se studieze posibili
tatea încheierii unor eonuenţiuni ueterinare bila
terale, fie înainte de încheierea eonuenţiel inter
naţionale, fie pentru a o completa şi adapta ne
uoilor speciale. 

Creditul agricol intermediar. 
Delegaţii uor supune guuernelor respeetiue 

şi propunerea e a : 
Statele reprezentate să constituie fără întâr

ziere, o eomisiune tehnică financiară, ce se ua 
întruni la Uarşouia, înainte de 10 Noemurie 1930, 
pentru elaborar na proiectului preseripţiunilor uni
forme asupra creditului agricol intermediar. 

Tratatamentul de preferinţa. 
Conferinţa a examinat apoi răspunsurile gu

uernelor reprezentate, la chestionarul Societăţii 
Naţiunilor şi a constatat eă ideile conducătoare 



ale răspunsurilor sunt concordante. Conferinţa a 
constatat că unele ţări s'au pronunţat pentru un 
tratament de preferinţă, ce ar trebui să fie acordat 
de ţările europene importante, în fauoarea eere-
alelor şi produselor agricole de origină europeană. 

Conferinţa în unanimitate a adoptat aeest 
punct de uedere. 

Conferinţa a remarcat că tratamentul de 
preferinţă, reprezentând o derogare, la elauza 
„naţiunei celei mai fauorizate", nu poate rămâne 
totdeaunea principalii furnizori ai pieţei.deficitare 
europene. „ 

Această derogare în fauoarea produselor 
agrare europene reprezintă singurul mijloc eficace 
pentru ameliorarea crizei agrare. 

Valoarea conferinţei. 
De asemeni delegaţii uor supune guuernelor 

lor propunerea: Statele participante îşi propun 
să se întrunească periodic, cel puţin odată pe an 
în conferinţă, unde să fie reprezentate, prin con
ducătorii politicei lor economice. Utitoarea con
ferinţă se ua ţine în toamna anului 1931. Recu
nosc necesitatea ereiării unui comitet de studii 
economice permanent, compus din reprezentanţii 
lor, şi care ua auea ea misiune să centralizeze 
lucrările ce interesează executarea rezoluţtunilor 
conferinţei din Varşouia şi pregătirea conferin
ţelor ulterioare. Guuernele uor desemna înainte 
de 1 Oetomurie 1930, pe reprezentanţii lor, cari 
se uor întruni cât mai repede posibil, şi uor 
elabora proiectul statutului comitetului şi uor pro
ceda la punerea în executare a rezoluţtunilor. 

Utilitatea atitudinii uniforme în chestiunile agricole. 
Delegaţii, în fine, uor supune guuernelor 

propunerea : 
Guuernele recunosc utilitatea unei atitudini 

uniforme în chestiunile agricole ale ţărilor agri
cole, pe terenul internaţional şi în special al S o 
cietăţii Naţiunilor, precum şi necesitatea de a-şi 
comunica reciproc răspunsurile la anchetele 
Societăţii Naţiunilor şi ale altor organizaţii inter
naţionale, în ee priueşte ehesttunile agrare. Sta
tele reprezentate ar trebui să coordoneze toate 
propunerile în materie agricolă, pentru conferinţa 
economică din Geneua, ce se ua ţine în cursul 
lunii Noemurie. Ele hotărăsc să propună Soc ie 
tăţii Naţiunilor să stabilească o colaborare con
stantă în chestiile agricole eu Institutul interna
ţional delà Roma şi Comisia internaţională de 
agricultură, din Paris. 

Conferinţa hotăreşte comunicarea rezoluţiilor 
sale Secretariatului general al Societăţii Naţiu
nilor, spre a fi aduse la cunoştinţa statelor sem
natare ale protocolului delà Geneua, din 24 
Martte 1930. 

Şoselele naţionale 
România, este astăzi străbătută de şosele, 

a eăror lungime trece de 100 mii km. 
Dacă auem în uedere marele rol pe eare-1 

joacă şoselele în traficul naţional şi internaţional, 
euident că trebuie să se ia toate măsurile posibile 
pentru refacerea şi întreţinerea lor în stare bună. 

Deşi eăile ferate au luat şi iau un auânt tot 
mai mare, totuşi şoselele au — după cum au aput 
şi până la apariţia căilor ferate — o importanţă 
capitală. Pentru eelelalte uehieole, cari în timpul 
din urmă s'au perfecţionat considerabil, ele for
mează, pe uscat, singura bază de sprijin, mai 
sigură. Buna lor întreţinere este reclamată în 
chip euident, de importanţa lor, fiind arterele, 
prin cari se scurg produsele diuerselor regiuni, 
către centrele mai importante ale ţării. 

In România, cele mai bune şosele se află 
în apus, iar cele mai rele şi mai neglijate în est. 

In uederea refacerii şi construirii nouilor 
şosele, s'a trimis în străinătate doi delegaţi, eu 
scopul de-a studia modul, sistemele şt materialele 
de construcţie utilizate la şosele. Din raportul 
depus de eet doi delegaţi la Ministerul de comu
nicaţie, reese în mod elar calitatea bună a mate
rialului şi durabilitatea şoselelor din Anglia, Franţa, 
e t c , unde şoselele sunt construite de 4—5 ani, 
fără să prezinte ureo uzură sau stricăciune. 

Materialele de construcţie din ţările respee-
tiue sunt de prouenienţa naţională şi din colonii. 
In aeelaş raport, delegaţii atrage atenţiunea Mini
sterului, că la alegerea materialului de inuestiţie 
trebuie să se ţină seamă de uolumul circulaţiei 
şi de climatul ţării. 

In priuinţa materialului, România dispune de 
însemnate cariere, în special de bazalt, granit şi 
andezit, ea cele mai necesare . 

Refacerea şi construirea şoselelor fiind o 
lucrare care reclamă fonduri însemnate, finan
ţarea ei s'ar eoneesiona, Statul român nedls-
punând de capitalul necesar. Ea a fost preluată 
de firma Stetuart, pe care şt raportul delegaţilor 
o menţionează ea constructoare a unei şosele 
din împrejurimile oraşului Reading din Anglia. 
Lucrările acestei firme trebuiau să înceapă, deja» 
eu refacerea şoselei care leagă Braşouul de Bu
cureşti, ea cea mai importantă. Dar, a suruentt 
faptul că această firmă s'a douedit de-o neeoree-
titudine în ee priueşte executarea obligaţiunilor 
luate în contractul încheiat eu Statul roman. Insă» 
la un ultim auertisment din partea Casei Auto
nome a construcţiilor, delegatul firmei a declarat 
că ua începe imediat lucrările. începerea lor este 
reclamată şi de împrejurările actuale, fiind b 
ocazie bineuenită, pentru a da posibilitatea câşti
gării existenţei unui aşa de mare număr de şomeri. 

Realizarea operei de refacere şi construcţie 
a şoselelor, ua însemna înfăptuirea unul progres, 
important în domeniul uieţei economice. Lucru, 
important de releuat este, eă de seriozitatea 
finanţării ei, atârnă trăinicia şi în general reuşita 
acestei opere. S. V. 
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Câteva cuvinte şi despre petrol. 
(După W. A. 1. M. Dan Watersehoot Dan Dep Graeht). 

(Urmare). 

Cu toate aceste dificultăţi, pe cari le-am 
înşirat mai sus, industria petrolului a adoptat un 
remediu care e într'adeuăr singurul se r ios : o 
redueţiune implacabilă a produeţiunii. Acest re
mediu bun însă apasă greu asupra nenumăraţilor 
mtel exploatatori indiulduall, asupra eoneesio-
narilor, a proprietarilor de redeuenţe şi asupra 
mânii de lueru. Dar nu pare verosimil să existe 
alte mujloaee proprii pentru a aduee o uşurare 
durabilă a răului care ne-a ajuns pe toţi. Dintre 
toate industriile minerale din Statele Unite, indu
stria petrolului este aceea, care arată eea mai 
importantă .augmentare a produeţiunii din ultimii 
ani: Augmentare de 2 2 % în 1928 eontra 15°/ 0 pentru 
cupru, 1 2 % pentru zinc şl o medie de eea 6% 
pentru toate celelalte minerale. 

Cauze speeiale ale industriei petrolului. 

Când considerăm cauzele supraproducţiei, 
cari sunt speeiale ale industriei petrolului, ne 
găsim în faţă imediat eu ameliorările cari au 
revoluţionat într'adeuăr, în decursul celor zece 
ani din" urmă, tehnica exploatării, producţia şi 
raflnerla. 

Importanţa expertizelor geologice, multă 
vreme dispreţuite, este astăzi în mod general 
recunoscută de către toţi. S 'a recurs în mod 
repetat şl foarte des la cunoştinţele şi experienţele 
geologilor, a eăror ualoare s'a ridicat într'un mod 
foarte simţitor. 

Deasemenea, metodele prospecţiunii, înţele
gând aci aplicarea mijloacelor geofizice, au făcut 
progrese importante. 

In aeelaş timp, tehnica forajului a făcut mulţi 
paşi înainte. 

In 1908, puţul cel mal adânc dintre puţurile 
de petrol săpate în America nu ajungea decât la 
3,700 picioare (3 picioare 281 = 1 metru). Astăzi 
există numeroase puţuri de petrol, cari au o 
adâncime de 7000 şi 8000 picioare. S 'a 'ajuns 
însă, în unele cazuri, chiar şi la 10.000 picioare 
profunzime. 

Rezultatele acestui fel de foraj de adâncime 
au depăşit toate prevederile. 

Acum eâţiua ani puţurile cari scoteau dela 
1000 la 3000 barlle petrol pe zi, erau considerate 
ea cele mai fecunde şi se numeau „gushers". 
Straturile petrolifere situate adânc, eu presiunea 
lor gazoasă enormă şi eu huilele lor în general 
uşoare şi puţin vâscoase, alimentează astăzi 

puţuri, cari produc între 10.000 şi 30.000 barlle 
petrol pe zi. Astfel de puţuri sunt la ordinea zilei. 

Este adevărat, că s'a obţinut la profunzimi 
mai miei, în mai multe rânduri, în unele părţi, 
randamente cari egalează aceste rezultate. Aşa 
de exemplu în bazinul Jates în Texas. Dar aceste 
rezultate sunt eu totul excepţionale. 

Posibilitatea pe care o oferă tehnica mo
dernă de a săpa puţuri aşa de adânci, precum 
şi faptul, că rezultatele obţinute au justificat pe 
deplin cheltuielile, au avut drept consecinţă o 
exploatare din ce în ce mai intensificată pentru 
găsirea depozitelor de petrol la mari adâncimi, 
apoi un foraj, de un număr foarte mare, aplicat 
pe câmpuri de petrol eu totul noui, precum şt 4n 
randament considerabil, atât în California, în 
Oklahoma, cât şi în Texas. Anumite şi numeroase 
câmpuri de petrol abandonate au fost dease
menea redate exploatării, bineînţeles la un nivel 
mult mai eoborît (profunzime mai mare). 

Numărul puţurilor de petrol, puse în func
ţiune în Statele Unite, a fost, în medie, 24,500 
bucăţi în decursul ultimelor decade de ani, 2 8 % 
din aceste puţuri (media ultimilor 4 ani) -nu pro
duceau. • 

Astăzi există în Statele Unite 316,000 de 
puţuri de petrol cari produc. 

In total, din 1859-începând, s'au săpat 763,000 
puţuri de petrol. 

Produeţiunea mijlocie, de sondă, nu este de 
prezent decât de 8 barile petrol pe zi. Mai mult 
decât jumătate din producţia totală a Statelor 
Unite este furnizată de cele 6OQ0 sonde aplicate 
în ultimul timp; cealaltă jumătate a produeţiunii 
este furnizată de celelalte 300.000 puţuri din 
ureme mai ueehe (având unele chiar o existenţă 
de 40 ani), eu medie de 4J/2 barile petrol de 
sondă pe zi. 

Datele de mai sus demonstrează într'un mod 
eu totul evident, eare este influenţa, pe care au 
exereitat-o nouile invenţii şi progrese ale tehnieei 
în materie de estraeţie a petrolului. 

(Continuare în numărul uiitor). 

CRONICA. 

Orele de cassă la banca „Albina" Sibiu au 
fost fixate, eu începere dela 15 ert., precum ur
mează: dela 8—1272 înainte de masă şl dela 
372—472 după masă, eu excepţia zileide Sâmbătă, 
când după masă birourile sunt închise. 

* 



Congresul regional al contabililor şi func
ţionarilor cooperatori din Ardeal s'a ţinut la 
7 ert. în Cluj, eu participarea unui număr însemnat 
de cooperatori. 

S 'a aprobat următoarea moţiune: 
Contabilii şi funcţionarii cooperatori din 

Ardeal, întruniţi în congres regional la Cluj, îm
preună eu conducătorii unităţii eooperatiue, exa
minând situaţia personalului tehnic din cooperaţie 
şi cele două anteproeete de lege prin care se 
propune spre soluţionare organizarea corpului 
acestor funcţionari şi ai Gassei generale de pensii, 
credit şi ajutor mutual, hotărăsc: 

1. Organizarea unui corp general al tuturor 
contabililor şi funcţionarilor cooperatori eu s e c 
ţiuni pe judeţe în baza principiilor cuprinse în 
anteproeetul respeetiu. • 

2. Organizarea unei Gasse generale de pensii, 
credit şi ajutor mutual, care ua funcţiona pe lângă 
corpul central în baza normelor cuprinse în ante 
proeetul menţionat. 

3. Solicită sprijinul Oficiului naţional al coo
peraţiei pentru realizarea legală a acestor două 
organizaţii profesionale. 

4. Desemnarea referenţilor pentru congresul 
general şi întocmirea ordinei de zi a acestui 
eonrgres, rămân în sarcina conducerii centrale 
a corpului. 

P l a t a impozitelor cu efecte de stat. Con
form unui ordin circular al Ministerului de finanţe 
către administraţiile financiare, impozitele pot fi 
plătite în uiitor şi eu cupoane exigiaile şi eu 
efecte de stat (titluri de rentă) eşite la sorţi. 

* 
Numere indice. In August 1930, s'au scumpit 

faţă de August 1916: alimentele de 5487 ori; îm
brăcămintea de 71 '33 ori şi diuersele de 5444 ori. 

Media preţului tuturor mărfurilor a fost în 
August 1930 de 34 -41 ori mai mare decât preţul 
din August 1916. 

Depozitul maşinilor de scris 

,REMINGTON' 
„DAdA TRAIANĂ", SIBIU. 

Tot aici se mai află : 
Sca la despre timbrele de 0.132°/0 Şi de imp. 
proporţional de 1.32°/0. Preţul Eei 20.— 

instit-u.t d.e credi t s i e c o n o m i i , societate a n o n i m ă , Ol ia j . 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari al băncii „Economul", institut de credit şi economii, societate anonimă 

în Cluj, sunt eonuoeaţi, în conformitate eu art. 17 din statute, la 

Adunarea generală extraordinară 
pe ziua de 7 Octomvrie 1930, ora 10 a. m., în localul băncii din Cluj, Calea Regele Ferdinand 26, 
la ordinea zile fiind: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale extraordinare; 
2. Raportul Consiliului de Administraţie asupra emisiunii Vil; 
3. Modificarea art. 7, 21, 32, UI şi U2 'din statute. 

Domnii acţionari, cari doresc să participe la adunarea generală extraordinară, sunt rugaţi, 
sâ-şi depună aeţille împreună eu plenîpotenţele, eu 3 zile înainte de adunarea generală extraor
dinară, la Cassa institutului, sau la oricare institut membru la „Solidaritatea", sau la „Banca Ro
mânească şi sucursalele ei, precum şi la eapitlurile bisericeşti. 

C l u j , la 2 Septemurie 1930. 
CONS1EIUE DE ADMINISTRAŢIE. 

Tiparul Institutului de Arte Graftee „Daeia Traianá", Sibiu. 




